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cercetările arheologice efectuate în anii 2020-2022 în microzona raionului cimișlia 
din bazinul râului cogâlnic [1] au fost concentrate pe trei situri arheologice, și anume: 
1. Lipoveni II – La Nisipărie; 2. ecaterinovca – Ialpugeni – Valea Jeparului; 3. Valul lui 
traian de Sus, sectorul ecateri-
novca – valea perjii (Harta 1).

1. La situl stratificat Lipo-
veni II – La Nisipărie, în anii 
2020-2022 au fost întreprinse 
cercetări arheologice cu carac-
ter de salvare, care constituie 
o continuare a investigațiilor 
demarate la acest sit important 
cu mai multe orizonturi cultu-
ral-cronologice în anul 2013. 
Intervențiile de salvare în situl 
Lipoveni II – La Nisipărie au 
avut drept scop cercetarea unor 
porțiuni de teren cu grad sporit 
de degradare de la marginea carierei de nisip, aflate la Se de secțiunea executată în anul 
2019. pe teren s-a constatat că extracțiile de nisip pe sectorul unde urmau să fie conti-
nuate cercetările au afectat mai multe complexe adâncite, solul negru fiind decapat în 
anumite cazuri până la nivelul rocii. 

Drept rezultat al săpăturilor arheologice, au fost identificate şi cercetate integral 
sau parţial mai multe complexe, și anume: o vatră de lut (nr. 4), o platformă de piatră                         
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Cercetările arheologice efectuate în anii 2020-2022 în microzona raionului Cimișlia din bazinul 

râului Cogâlnic [1] au fost concentrate pe trei situri arheologice, și anume: 1. Lipoveni II – La 

Nisipărie; 2. Ecaterinovca – Ialpugeni – Valea Jeparului; 3. Valul lui Traian de Sus, sectorul 

Ecaterinovca – Valea Perjii (Harta 1). 

1. La situl stratificat Lipoveni 

II – La Nisipărie, în anii 2020-2022 

au fost întreprinse cercetări 

arheologice cu caracter de salvare, 

care constituie o continuare a 

investigațiilor demarate la acest sit 

important cu mai multe orizonturi 

cultural-cronologice în anul 2013. 

Intervențiile de salvare în situl 

Lipoveni II – La Nisipărie au avut 

drept scop cercetarea unor porțiuni 

de teren cu grad sporit de degradare de la marginea carierei de nisip, aflate la SE de secțiunea 

executată în anul 2019. Pe teren s-a constatat că extracțiile de nisip pe sectorul unde urmau să fie 

continuate cercetările au afectat mai multe complexe adâncite, solul negru fiind decapat în anumite 

cazuri până la nivelul rocii.  

Drept rezultat al săpăturilor arheologice, au fost identificate şi cercetate integral sau parţial 

mai multe complexe, și anume: o vatră de lut (nr. 4), o platformă de piatră (nr. 2) și 32 de gropi (nr. 

93-124). Cu unele excepţii, materialele arheologice colectate din gropi datează din prima epocă a 

fierului și epoca romană, perioade cărora le atribuim şi complexele respective. 
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(nr. 2) și 32 de gropi (nr. 93-124). cu unele excepţii, materialele arheologice colectate 
din gropi datează din prima epocă a fierului și epoca romană, perioade cărora le atribuim 
şi complexele respective.

vestigii arheologice importante au fost descoperite atât în aria cercetată prin săpă-
turi, cât şi pe suprafaţa sitului, în zone complet sau parţial distruse de extracţii de nisip 
sau lucrări agricole. După materialul din care au fost confecţionate, remarcăm diferite 
piese din argint, bronz, aramă, plumb (?), fier, lut, os, corn şi piatră. colecţia artefactelor 
include arme, ustensile, piese de port și de podoabă, precum și nouă monede [2]. Din 
rândul pieselor de inventar, care se atribuie unor orizonturi cultural-cronologice diferite, 
menționăm un fragment de sceptru de piatră, două râșnițe din piatră, aflate lângă vatra nr. 
4, și cinci fibule de bronz. De asemenea, remarcăm un pinten de fier, datat la începutul 
sec. Iv d.Hr., piesă care este, după exemplarul de la Budești, a doua descoperire de acest 
fel pe teritoriul republicii Moldova [3].

cel mai numeros material descoperit este ceramica, predominând fragmentele de 
vase lucrate cu mâna, din pastă neagră-cenuşie şi cafenie-cenuşie, ornamentate cu cane-
luri, linii incizate şi brâuri în relief, datate la începutul primei epoci a fierului (sec. XII-X 
î.Hr.). Mai reduse ca număr sunt fragmentele de vase lucrate cu mâna din pastă grosieră 
sau la roată din pastă fină şi zgrunţuroasă de culoare cenuşie, datând din perioada de 
început a epocii migraţiilor (sec. Iv d.Hr.). câteva resturi ceramice se atribuie nivelului 
de locuire traco-getic (sec. vI-v î.Hr.) sau celui databil în evul Mediu târziu (sec. Xv-
XvII). Descoperiri deosebit de interesante și primele de acest fel la Lipoveni sunt două 
amfore romane fragmentare din sec. I-II d.Hr., aflate în cuprinsul a trei gropi menajere. 

Importante sunt şi cele circa două mii de fragmente de resturi faunistice recuperate, 
la care se adaugă și două schelete întregi, unul de câine și altul de ovi-caprină, descope-
rite în groapa nr. 116.

2. așezarea de la ecaterinovca – Ialpugeni – Valea Jeparului în lista monumen-
telor arheologice cunoscute în bazinul râului cogâlnic prezintă un interes deosebit. Si-
tul respectiv a fost descoperit de subsemnați în primăvara anului 2016, cu ocazia unor 
periegheze efectuate de-a lungul Valului lui Traian de Sus, în zona de hotar a moșiilor 
comunelor ecaterinovca și Ialpugeni (r-nul cimișlia), fiind amplasat pe panta estică a 
Văii Jeparului. Unicitatea sitului este determinată de întretăierea lui cu Valul lui Traian 
de Sus. Materialul acumulat în anul 2016 de pe suprafața sitului, dar și în cele două 
sondaje de dimensiuni restrânse executate în același an, au scos în evidență o varietate 
de artefacte, care aparțin la două nivele de locuire. primul orizont este datat sec. Iv d. 
Hr. și se atribuie culturii Sântana de Mureș-cerneahov, iar al doilea se încadează în sec. 
XvIII-începutul sec. XIX [4].

În anul 2020, odată cu inițierea proiectului de cercetare interdisciplinară a patrimo-
niului arheologic din epoca fierului în regiunea nistrului Mijlociu şi în bazinul râului 
cogâlnic, s-a revenit la cercetarea sitului respectiv pe câteva dimensiuni: cartografică, 
periegheză complexă și cercetări non-invazive geofizice, ultimele urmând să identifice 
zona prioritară pentru viitoare săpături arheologice [5].
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cercetările de suprafață au fost efectuate în cele două sectoare ale sitului delimitate 
de Valul lui Traian de Sus, fiind acumulat un număr considerabil de vestigii arheologice, 
în mare parte ceramică, dar și ustensile, podoabe și alte piese din fier, bronz și metal 
alb, din rândul cărora se evidențiază o monedă de bronz otomană. Materialul ceramic, 
în proporție de cca 95%, aparține culturii Sântana de Mureș-cerneahov (fragmente de 
la vase de producție locală confecționate cu mâna sau la roată de culoare cenușie, cât și 
fragmente de vase de import, predominant de la amfore de culoare alburie și roșietică). 
celelalte cca 5% dintre cioburi provin de la vase lucrate la roată de culoare cafenie-că-
rămizie ce se datează în epoca premodernă și modernă. 

echipa de la platforma „arheoinvest” de la Universitatea „al.I. cuza” din Iași, 
condusă de dr. andrei asăndulesei, a efectuat măsurători magnetometrice în vederea 
identificării unor posibile anomalii culturale din zona și proximitatea fortificației liniare 
Valul lui Traian de Sus. pentru realizarea obiectivului respectiv, a fost folosit un gradio-
metru Sensys, cu 5 senzori, conectat permanent la un dispozitiv de localizare diferențial. 
ca rezultat al scanărilor, a fost obținută o hartă magnetometrică care afișează un contrast 
bun de susceptibilitate în imediata apropiere a Valului lui Traian de Sus, înspre nv. ală-
turi de măsurătorile geofizice au fost efectuate zboruri cu o dronă de mici dimensiuni. 
Drept urmare, s-a achiziționat un set considerabil de fotografii în urma unui zbor ghidat, 
pe baza cărora, prin procedeu fotogrammetric, a fost generat un ortofotoplan, precum și 
un model digital al suprafeței. pe acesta din urmă se poate observa traseul șanțului și, 
mai puțin, al valului fortificației liniare Valul lui Traian de Sus.

cercetările de suprafață realizate în anul 2020 pe situl ecaterinovca – Ialpugeni – 
Valea Jeparului au confirmat existența celor două nivele de locuire din perioada migrației 
goților și epocile premodernă și modernă, iar sursele cartografice identifică a doua etapă 
cu o seliște a tătarilor nohai, numită Kudurugliu sau Kuduruglin, dispărută la limita pri-
melor două decenii ale sec. XIX.

3. Valul lui Traian de Sus, sectorul ecaterinovca – valea perjii. În primăvara anului 
2022, au fost realizate cercetări arheologice prevenitive, într-un sector unde fortifiacația 
liniară este relativ bine păstrată, atât șanțul cât și valul propriu-zis fiind observate clar la 
suprafața terenului. Secțiunea trasată a avut dimensiunile de 2x20 m, în limitele ei fiind 
cuprins șanțul fortificației și o parte a valului. cercetarea completă a valului propriu-zis 
nu a fost posibilă din cauza unui cablu de fibră optică în funcțiune al unei companii de 
comunicații, instalat în urmă cu 10 ani în partea nordică a Valului lui Traian de Sus. 
elementele constructive și stratigrafia verticală, constatate în secțiunea executată în anul 
curent la Valul lui Traian de Sus, nu diferă mult de situațiile identificate în timpul cerce-
tărilor efectuate sub egida agenției naționale arheologice în anii 2019-2020 [6-7]. pre-
cizăm că în sectorul cercetat în anul curent, șanțul are în secțiune o formă aproximativ 
trapezoidală, cu lăţimea la nivelul surprinderii de 4 m, iar la fund de 2,3 m, adâncimea 
fiind de 2,4 m de la nivelul actual de călcare. Umplutura din partea de sus a șanțului, pe 
o grosime de cca 1,5 m, prezenta un sol cenușiu, sectorul nordic fiind umplut cu un sol 
compus din cernoziom cu lut scurs din nivelele superioare până la fundul șanțului. În 
partea inferioară a șanțului, de sud, a fost atestată o lentilă de cernoziom cu grosimea de 
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până la 0,26 m și lățimea de 1,96 m. În ceea ce privește valul propriu-zis al fortificației 
liniare, în sectorul cercetat a fost surprinsă o lentilă de sol cenușiu amestecat cu lut cu 
grosimea de cca 0,4 m, provenit din șanțul structurii arheologice.

Deși au avut un caracter restrăns, cercetările efectuate în anii 2020-2022 în cele trei 
situri arheologice din bazinul râului cogâlnic au adus o contribuție reală la cunoașterea 
vestigiilor atribuite diferitelor comunități umane care au locuit în această regiune din 
eneolitic și până în evul Mediu.
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